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Парт нёр скія ро ды сён ня да лё ка 

не эк зо ты ка. Мно гія па ры 

на ра джа лі ра зам. І мы з Ула дзем 

не вы клю чэн не. Што ці ка ва, ка лі 

я ўпер шы ню агу чы ла жа дан не 

на ра джаць ра зам, эн ту зі яз му ў ва чах 

му жа не ўба чы ла. Пе рад ро да мі ж 

ужо бы ло ад чу ван не, што гэ та 

не мая, а яго ідэя...

Пра стра ту пры том нас ці 
і не сваю та лер ку

Спа чат ку бы ло шмат стра хаў. Ба яў ся, 

што мне мо жа стаць дрэн на і стра чу пры том-

насць, ка лі ўба чу кроў. Што бу ду ад чу ваць 

ся бе не ў сва ёй та лер цы... Ця пер ра зу мею: 

на той мо мант у мя не прос та не бы ло ні я кіх 

уяў лен няў пра ро ды і сваю ро лю ў гэ тым 

пра цэ се. Страх жа, як пра ві ла, уз ні кае ад 

не да хо пу ве даў. Та му, чым больш я па-

глыб ляў ся ў тэ му, тым менш за ста ва ла ся 

стра хаў.

Мя не ні хто не ад га вор ваў ад парт нёр-

скіх ро даў. Не ка за лі: «Не муж чын ская гэ та 

спра ва», «На вош та та бе гэ та трэ ба?». На-

ад ва рот, ся род зна ё мых шмат тых, хто ўжо 

на ра джаў ра зам з жон кай. І ні адзін з іх не 

ска заў, што ўсё бы ло да рэм на.

Для мя не спра ца ваў ар гу мент, што 

пад час ро даў жон ка бу дзе мак сі маль-

на без аба рон най. І ёй як ні ко лі спат рэ біц-

ца мая пад трым ка. Ёсць мер ка ван не, што 

парт нёр скія ро ды — гэ та стра хоў ка ад не-

ка рэкт ных па во дзін мед пер са на лу... З на мі 

та ко га не бы ло, але чы таў на фо ру мах, што 

на не ка то рых жан чын па вы ша юць го лас, 

гру бяць ім. Ка лі пры сут ні чае муж, ме ды кі 

больш уваж лі выя.

Муж чы на ўстро е ны так, што яму трэ-

ба даць ал га рытм дзе ян няў, як ён змо жа 

да па маг чы жан чы не. Пад рых та вац ца на 

100 пра цэн таў не маг чы ма, бо на ват са мі 

аку шэ ры ка жуць, што ро ды — та ям ні ца, 

кож ны раз усё ад бы ва ец ца па-роз на му.

Пра ромб Мі ха э лі са 
і пуль ве ры за тар з ва дой

На кур сах пад рых тоў кі да ро даў у 

асноў ным бы ла ін фар ма цыя для жан-

чын. Але і я для ся бе так са ма штось ці ўзяў. 

Там ву чы лі пра віль на ды хаць пад час схва-

так (бы ло вель мі ве се ла, ка лі бу ду чыя ма-

мы і та ты ра зам трэ ні ра ва лі роз ныя тэх ні кі 

ды хан ня), ра біць абяз боль валь ны ма саж. 

Ме на ві та на кур сах я да ве даў ся пра ромб 

Мі ха э лі са, што зна хо дзіц ца ў ніж няй част цы 

спі ны. Ка лі пад час схва так ма сі ра ваць яго, 

асаб лі ва ям кі Ве не ры, вя лі кі мі паль ца мі рук, 

мож на аб лег чыць боль жан чы не.

Адзін на ва спе ча ны та та па ра іў узяць 

з са бой у рад дом пуль ве ры за тар. І час ад 

ча су пыр скаць з яго на жон ку ва дой. Гэ та 

да па ма гае жан чы не ад цяг нуць ува гу ад бо-

лю, уно сіць пра ха ло ду і све жасць у ня прос-

ты пра цэс. Я по тым зра зу меў, на коль кі гэ та 

бы ла клас ная ідэя.

Су свет на вя до мы аку шэр-гі не ко лаг 

Мі шэль Адэн па раў ноў вае пра цэс на-

ра джэн ня дзі ця ці са сном. Ка лі жан чы-

не пад час схва так уда ец ца рас сла біц ца, то 

боль шая ве ра год насць, што ро ды прой дуць 

лёг ка. Бу ду чая ма ці па він на цал кам за ся ро-

дзіц ца на пра цэ се, не ад цяг ваць ні на што 

ўва гу, та му зно сі ны з су пра цоў ні ка мі ра-

дзіль ні, за паў нен не да ку мен таў я ўзяў на ся-

бе. Па мя таю, як прый шла мед сяст ра і гуч на 

ска за ла: «На дзея Паў лаў на, рас пі шы це ся, 

ка лі лас ка!» А ў жон кі як раз схват кі на пі ку... 

Доб ра, што я ў той мо мант быў по бач.

Ро ля муж чы ны яшчэ і ў ста ва рэн ні ат-

мас фе ры, утуль нас ці. Я, на прык лад, за-

га дзя за пы таў ся да зво лу пры нес ці з до му 

фі ран кі і па ве сіць у па ла це. За гад чы ца ад-

дзя лен ня здзі ві ла ся, ска за ла, што та ко га ў 

іх яшчэ не бы ло. Але ка лі я па чаў цы та ваць 

Мі шэ ля Адэ на, маў ляў, для та го, каб шый ка 

мат кі хут чэй рас кры ла ся, трэ ба пры глу ша-

нае свят ло, да зво лі ла. Га лоў нае, каб мы не 

свід ра ва лі сце ны.

Мож на ўзяць з са бой рэ чы, да якіх 

пры звы ча і ла ся жан чы на. Та ды баль ніч ная 

па ла та не бу дзе па да вац ца на столь кі чу жой. 

Я, на прык лад, пры ха піў лям пу з эфір ным 

але ем, «ба ра бан шчас ця», на якім іг раў па-

між схват ка мі. Ста віў на тэ ле фо не кі тай скую 

му зы ку, якая па да ба ец ца жон цы.

Пра пу па ві ну на па мяць і слё зы 
ся род стэ ла жоў

Са мае ж га лоў нае ў лю бой спра ве — 

на стро іц ца. Гэ та, на прык лад, да па маг ло 

мне здаць з пер ша га ра зу іс пыт у ДАІ. Ну а 

ро ды — той яшчэ іс пыт...

Я ні чо га не пла на ваў жорст ка, але 

па ста віў са бе пе ра ра за нне пу па ві ны за-

да чай-мак сі мум. Вы ра шыў спа дзя вац ца 

на свае ад чу ван ні і дзей ні чаць па сі ту а-

цыі. Ка лі ў мя не спы та лі: «Та та, ці бу дзе це 

вы пе ра ра заць пу па ві ну?», зра біў гэ та не 

раз дум ва ю чы. У той мо мант не бы ло ні-

я кіх су мнен няў. За раз ра зу мею, што ка лі 

пе ра рэ заць пу па ві ну мо жа баць ка, то ча му 

не? Гэ та вель мі сім ва ліч на. Мы, да рэ чы, 

за ха ва лі ка ва ла чак пу па ві ны на па мяць. 

У мя не бы ла ідэя за ліць яго эпак сід най сма-

лой і зра біць ку лон.

Па ба чыў сы на на ват ра ней, чым жон-

ка. Ка лі ўзяў яго на ру кі, ад чу ван ні бы лі 

не пе ра да валь ныя. Толь кі дзе ля гэ та га кра-

наль на га мо ман ту мож на іс ці на парт нёр скія 

ро ды. Праз тры дні пас ля вы піс кі на ўрад ці 

та кое ад чу еш.

Ка лі рых та ваў ся, ду маў, што пра сля-

жу ся. Але быў на столь кі скан цэнт ра ва ны, 

што не за пла каў ні та ды, ка лі ўпер шы ню 

па чуў крык сы на, ні та ды, ка лі пе ра ра заў пу-

па ві ну. А по тым, на на ступ ны дзень, пай шоў 

у кра му — і на ка ці ла: ста яў ся род стэ ла жоў 

з пра дук та мі і пла каў ад ча гось ці не вы тлу-

ма чаль на га.

Пра фі я ле та вае не маў ля 
і шах ма ты за мест ро даў

Раю па гля дзець у ін тэр нэ це, як вы-

гля дае дзі ця ад ра зу пас ля з'яў лен ня на 

свет. Каб не бы ло сюр пры зу. Мы пры-

вык лі, што ў філь мах усе на ра джа юц ца 

пры го жань кі мі, толь кі кры ху чыр ва на ва-

цень кі мі. У жыц ці ж усё да лё ка не так. 

Ко лер ску ры сы на ў пер шыя ім гнен ні быў 

фі я ле та вы, га ла ва — вы цяг ну тая, це ла ад 

доў га га зна хо джан ня ў вод ным ася род-

дзі — апух лае. Гэ та аб са лют на нар маль на, 

бо ро ды — стрэс не толь кі для жан чы ны, 

але і для дзі ця ці. Але гэ та мо жа, мяк ка 

ка жу чы, ура зіць, ка лі ты та ко га ні ра зу 

не ба чыў.

Пра бу ду чых ма ці па кла па ці ла ся пры-

ро да: у іх вы дзя ля юц ца ад мыс ло выя гар-

мо ны, якія да зва ля юць пе ра нес ці ро ды 

ляг чэй. Та му жан чы на час та на ват не па-

мя тае ўся го, што ад бы ва ла ся... А на што 

раз ліч ваць муж чы ну? Ад рэ на лі ну і так бу дзе 

за шмат, а зна чыць, тым больш без са ма на-

строй кі ды пад рых тоў кі ні як.

У цэ лым пад час ро даў бы ла сяб роў-

ская ат мас фе ра. Ка лі дзі ця з'я ві ла ся на 

свет, аку шэр ка за пы та ла ся, як мы на за вём 

сы на. — «Сы мон ці Ясь», — агу чы лі мы свае 

ва ры ян ты. — «Не! Гэ та не Ясь», — ска за лі 

жан чы ны ў адзін го лас. А док тар ка, якая 

пры ма ла ро ды, рас па вя ла, што яе пра дзе-

да зва лі Сы мо нам. Мы вы ра шы лі, што гэ та 

знак, і су мнен няў на конт імя сы на ўжо не 

бы ло. Пас ля та го, як сы на ўзва жы лі, нас 

на ней кі час па кі ну лі ў ра дза ле ўтрох. Я па-

фа та гра фа ваў, па ве да міў ра дас ную на ві ну 

сва я кам. Вель мі хо чац ца, каб та кое стаў-

лен не, як у VІP-ад дзя лен ні ў Мін ску, бы ло 

да ўсіх жан чын, якія на ра джа юць.

Ні се кун ды не ад чу ваў ся бе ліш нім. 

Пас ля ро даў трое су так пра вёў по бач з жон-

кай і сы нам у па ла це. Да гля даў дзі ця, па-

куль ма ма ад наў ля ла ся. Мед сёст ры ву чы лі 

пра віль на мыць ма ло га, мя няць пад гуз кі. 

Гай даў яго, на сіў на ру ках. Сын быў з на мі 

ад са ма га мо ман ту на ра джэн ня, яго не за-

бі ра лі ні на се кун ду.

Тры дні ў VІP-па ла це нам каш та ва лі 

дзве ты ся чы руб лёў. Гэ та ня ма ла. Та му 

здзі ві ла, што ў кошт не ўва хо дзіць хар ча-

ван не та ты. Гэ та аб са лют на не ла гіч на. Ча-

му ма ёй жон цы пры но сяць суп і ка шу, а я 

па ві нен па ру шаць іды лію і іс ці ў кра му? Або 

за каз ваць ужо не тую прос тую ежу, якую 

есць мая жон ка, а з VІP-ме ню за да дат ко вую 

пла ту? На пі саў пра гэ та ў вод гу ку. Спа дзя-

ю ся, маё па жа дан не ўлі чаць.

Па куль жон ка на ра джа ла, я мог бы 

па ехаць у гос ці да сяб ра і гу ляць у шах-

ма ты. А по тым ска каць пад вок на мі ра-

дзіль ні з ша ры ка мі, пі саць на ас фаль це 

«Дзя куй, ка ха ная, за сы на!». І толь кі праз 

тры дні ўпер шы ню ўзяць ма ло га на ру кі. 

Але я вы браў ін шы шлях. І ні коль кі аб гэ-

тым не шка дую.

Пас ля на ра джэн ня сы на за ду маў ся: 

«Ча му ў за чац ці заў сё ды ўдзель ні ча юць 

двое, а ў ро дах — не?» Удваіх та кія хва ля-

ван ні пе ра жы ваць знач на ляг чэй, чым сам-

на сам. Так што цу доў на, што ёсць та кая 

маг чы масць.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Фо та Ула дзі мі ра ДРЫНД РО ЖЫ КА.

«УБА ЧЫЎ СЫ НА РА НЕЙ, 
ЧЫМ ЖОН КА»

Пас ля парт нёр скіх ро даў ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ўзя ла ін тэр в'ю ў свай го му жа

— Ці па ві нен бу ду чы 

та та пры сут ні чаць на ро-

дах? Ад нос на гэ та га пы-

тан ня мер ка ван не гра-

мад скас ці раз дзя ля ец ца 

на «за» і «су праць». Як 

лі ча це вы?

— Спы тай це жан чы ну: 

«Ты хо чаш, каб з та бой на 

ро дах быў муж?» Ка лі для 

яе гэ та пы тан не пра ад чу-

ван не ся бе ў бяс пе цы ў яго 

пры сут нас ці, пад трым кі і 

да па мо гі, яна ска жа ТАК. 

Ка лі ця жар ная па жыц ці 

ін тра верт, які ад чу вае ся-

бе лепш па-за ча ла ве чым 

уза е ма дзе ян нем, яна ска жа 

НЕ. І та ды ёй рэ аль на парт-

нёр скія ро ды не па трэб ныя, 

і ні хто не па трэб ны, ёй ляг-

чэй у адзі но це сам-на сам 

пра жы ваць гэ ты шлях. Ка лі 

жан чы не вель мі хо чац ца, 

але яна ба іц ца аб ця жа рыць 

му жа гэ тым аба вяз кам ці 

ад чу вае яго не га тоў насць, 

та ды яна так са ма ЗА, але з 

не за кры тым геш таль там і ў 

ста не фруст ра цыі. На мой 

по гляд, не ка рэкт на фар му-

ля ваць пы тан не «ці ПА ВІ-

НЕН муж пры сут ні чаць на 

ро дах». Гэ та гіс то рыя і вы-

бар кож най сям'і, і ў кож най 

сям'і ён пра віль ны.

— Якім па рам па ды-

хо дзяць парт нёр скія ро-

ды, а якім су праць па ка-

за ны?

— У парт нёр скія ро ды 

мо гуць іс ці ўсе па ры, якія 

ўза ем на га то выя. Ка лі жан-

чы на цяг не свай го му жа ў 

ра дзіль ню «на ар ка не» ці 

та му, што яе сяб роў ка бы ла 

ў ро дах з му жам і як жа ёй у 

гэ тым са сту піць — вось гэ та 

дак лад на не са мы леп шы 

ва ры янт. Кан струк тыў ная 

ма ты ва цыя па ры — як раз 

на го да быць ра зам.

— Ці мо жа муж чы на 

атры маць псі ха траў му з 

пры чы ны пры сут нас ці на 

ро дах?

— Што та кое траў ма? 

Гэ та лю бая па дзея, якую 

я рас ца ні ла як траў ма тыч-

ную. Ча сам на зі ран не, на-

прык лад, за ву ліч най бой-

кай ро біц ца для ча ла ве ка 

псі ха траў май. Для ад на го 

так, для дру го га — не. На-

ша псі хі ка вы бі раль ная. Ро-

ды — гэ та заў сё ды дэ тэк-

тыў, раз вяз ка мо жа быць 

не прад ка заль най. І з гэ та га 

пунк ту по гля ду ні хто не за-

стра ха ва ны. Але ка лі ў пра-

цэ се пад рых тоў кі для па ры 

ма дэ лю юц ца і ад пра цоў ва-

юц ца роз ныя сцэ на рыі, та-

ды зу сім ня мно гія мо ман ты 

для іх ро бяц ца не ча ка ны мі. 

А зна чыць, ры зы ка зні жа-

ец ца.

— Ці мо жа пры сут-

насць на ро дах не га тыў на 

паў плы ваць на сек су аль-

ную ця гу да жан чы ны ў 

бу ду чы ні?

— Псі хі ка па-роз на му рэ а-

гуе на жыц цё выя па дзеі, і

ёсць ад тэр мі на ва ныя рэ ак-

цыі на стрэ са выя сі ту а цыі. 

Ка лі до свед му жа ў ро дах 

ака заў ся не га тыў ны, яго 

аба вяз ко ва вар та пра пра-

ца ваць з псі хо ла гам (хоць 

гэ та ў на шай кра і не не па пу-

ляр на), і та ды ўплыў до све-

ду на ін шыя сфе ры вы клю-

ча ны. Вя до ма, ро ды — гэ та 

не ма лю нак з глян ца ва га 

ча со пі са, але і не кры ва вая 

бой ня. Муж чы на, рых ту ю-

чы ся да іх, цал кам усве дам-

ляе сваю сту пень удзе лу. 

І ка лі ён хо ча вы клю чыць 

не ка то рыя мо ман ты сва ёй 

пры сут нас ці (на прык лад, 

пры ме ды цын скіх агля дах

ці па хо дзе не па срэд на ў ра д-

за лу), ён ро біць гэ та. Для 

мно гіх парт нёр скія ро ды — 

гэ та, на ад ва рот, пра рыў у 

ін тым ных ад но сі нах. Пас ля 

іх абое ро бяц ца раз ня во ле-

ны мі і рас ка ва ны мі. Але ка-

лі жан чы на па глыб ля ец ца 

з га ла вой у ма ця рын ства, 

за бы ва ю чы ся кла па ціц ца 

пра ся бе і ўдзя ляць ува гу 

му жу, то ад но сі ны мо гуць 

згас нуць на ват без до све ду 

парт нёр скіх ро даў.

Лі лія ГУС ТЫР, пе ры на таль ны псі хо лаг, 
кі раў нік шко лы пад рых тоў кі да ро даў «Пер шы нец»: 

«Гэ та вы бар кож най сям'і. І ў кож най сям'і ён пра віль ны»


